### 职业技能等级证书如何考?

# 怎么辨真伪?

烘焙师、民宿管家、医疗 护理员、全媒体运营师、数字 化解决方案设计师……近两 年来,越来越多人热衷于考 证,以此获得一技之长、增强 职业发展竞争力。

那么,普通劳动者可以考 哪些技能等级证? 怎么辨别 是否为国家认可的证书?

#### 可以考哪些技能等级 证?有何报考条件?

记者从人力资源社会保 障部职业能力建设司了解到, 职业技能等级证书,主要针对 《国家职业资格目录》外的一 些社会通用性强、技术技能要 求高的职业或工种。其中既 有美容师、包装工、广告设计 师等传统职业,也包括调饮 师、碳排放管理员、数字孪生 应用技术员等新职业。

与过去由政府统一考评 发证不同,现在的职业技能等 级证书,已经实施社会化评 价。即劳动者可以通过所在 单位或者社会培训评价组织 认定获得证书。

那么,面对网上五花八门 的考证推荐,大家如何判断相 关证书是不是国家认可的,能 否对就业和职业认可有用?

人力资源社会保障部职 业能力建设司相关负责人介 绍,对经济社会发展中存在一 定从业规模且相对成熟的职 业,人力资源社会保障部已收 录至国家职业分类大典。技 能等级证书对应的,为大典的 三、四、五、六大类共计1000 多个职业。报考前,大家可以 查找2022年版国家职业分类 大典是否有相应职业。

在上述基础上,还要看相 关职业是否具备国家职业技

能标准。国家对职业的定义、 技能等级和培训要求等作出 具体规定后,评价机构再据此 进行规范考评。

据了解,目前在用的国家 职业标准约600个,报考人可 以到技能人才评价工作网进 行查询,学历、工作经验、技能 水平等报考要求均包含在其

#### 职业技能等级证书如何 获得?"上岗必须""高薪入职" 靠谱吗?

职业技能等级证书具体 怎么考?

人力资源社会保障部职 业能力建设司相关负责人告 诉记者,目前企业评价方式比 较多样。除理论知识测试,一 些企业还将"考场"搬到码头、 车间等生产一线,结合平时业 绩进行技能水平认定。

此外,人社部门还遴选确 定了一批社会培训评价组织, 通过他们开展职业技能等级 认定,为社会人员和不具备条 件的中小微企业职工提供职 业技能认定服务。

二者虽然面向的群体不 同,但颁发的证书具有同等效 力。需注意的是,一定要认准 经过人社部门备案的机构,相 关信息可通过技能人才评价 工作网中的"职业技能等级评 价机构公示查询系统"查询。

专家提示,除危险货物和 化学品运输从业人员、特种作 业人员等《国家职业资格目 录》内的准入类职业外,普通 技能型工作国家并没有硬性 门槛要求。特别是一些新职 业的国家职业标准还在陆续 制定中,因此,不是必须考取 相应证书才能从事新职业。

对使用"政府主推" "×××部""原×××部""代 考""包过""不过包退""速成" "上岗必须""×天拿证""零基 础包拿证""挂靠""挂证""轻 松月入过万""高薪入职""内 部推荐"等字样的,一定要警 惕,以免上当受骗。

#### 证书怎么查真假? 哪些 可申领技能提升补贴?

劳动者获得的技能类证 书,一般可以在技能人才评价 工作网、人社政务服务平台、 国家政务服务平台等查到,参 评人输入证件号码、姓名、证 书编号中的任意两项即可免 费查询。

为鼓励更多人提升技 能,近年来国家持续健全终身 职业技能培训制度,相关证书 的"含金量"也在不断提升。

根据规定,参加失业保险 1年以上企业的在职职工或 者领取失业保险金人员,取得 初级(五级)、中级(四级)、高 级(三级)技能人员职业资格 证书或职业技能等级证书的, 可每人分别按照最高 1000 元、1500元、2000元的标准 申领技能提升补贴。

人力资源社会保障部数 据显示,2024年1月至9月, 全国共有219万劳动者获得 36亿元技能提升补贴。

技能提升补贴政策长期 执行,但放宽参保年限到1年 等优惠政策,目前是执行到 2024年12月31日。符合条 件的劳动者记得抓紧最后的 窗口期进行申请,社保经办机 构审核通过后将直接发放补 贴资金至申请人本人的银行 账户或者社保卡。

据新华社电

## 抑郁症高发?

#### 专家表示:抑郁情绪不等于抑郁症

网络上流传的一些"抑郁 症患病率",数据为何差异巨 大?心理健康专家25日在国 家卫生健康委新闻发布会上 表示,抑郁情绪不等于抑郁 症,有关调查应按科学规范的 方式来开展。

上海市精神卫生中心党 委书记谢斌介绍,网络上有些 调查没有区分情绪、状态、症 状、疾病,公布的"抑郁检出 率"其实并不是抑郁症,而是 常见的负性情绪,可能与压力 过大、长期熬夜、内分泌失调 等有关。抑郁症需要专科医 生依据诊断标准进行综合、专

谢斌表示,流行病学调查 应当严格对人群进行有代表 性抽样,但部分网络上收集的 数据,来源是已经自觉有症 状、期望寻求帮助的人群。这 样的结果是否可信,还要进一

步分析判断。

北京大学第六医院临床 心理中心主任黄薛冰介绍, 由于外在压力、生活环境变 化、社会节奏加快以及个人 感受不同,人们出现一些焦 虑、抑郁的情绪很正常,可以 通过自我调适、家庭支持等 得到缓解。部分症状严重 点的,可以寻求朋友、社区、 医疗机构等提供心理支持或

少数人的心理问题程度 较重且持续时间较长,如不及 时有效干预,可能进一步发展 为精神障碍。黄薜冰表示,即 使患了精神障碍,其中大部分 患者经过规范治疗可以有效 控制病情甚至治愈。不过,患 者症状好转之后不能随意停 药或调整药物用量,务必遵医 嘱用药。

据新华社电

#### 相关新闻

## "12356"将成为 全国统一心理援助热线

有心理困扰、情绪问题, 想咨询心理健康知识,以后可 以拨打"12356"。

记者25日从国家卫生健 康委获悉,"12356"作为全国 统一心理援助热线电话号 码,近期有望投入运行。到 2025年5月1日0时前,各地 现有心理援助热线将与 "12356"连接,实现一个号码 接通心理援助热线。

国家卫生健康委医政 司副司长邢若齐当天在新 闻发布会上表示,将加快推 广"12356"热线,指导各地 与已有热线做好平稳过 渡。同时,依托"12356"热

线,进一步扩大心理健康服 务资源供给,提高公众对心 理健康的认识和重视程度。

心理援助热线是向公众 提供心理健康教育、心理咨 询、心理疏导、心理危机干预 等服务的重要途径。各地目 前存在多条心理援助热线,但 号码类型多样、运行主体不 一、公众知晓率不高。

邢若齐表示,"12356"热 线投入使用后,各地卫生健康 行政部门将根据需要及时增 设坐席数量,加强专业人员队 伍建设配备,提高接听率和服 务质量。

据新华社电

## 家庭教育在线服务平台正式上线

"幸福家·家庭教育服务 园地"25日正式上线。这是 全国妇联统筹中国家庭教育 学会、腾讯公司等共同打造的 家庭教育在线服务平台。

平台设有家庭教育咨询 助手、全生命周期陪伴学习、 志愿者帮助答疑解惑、直播讲 座和游戏管控等家庭支持服 务四个功能版块,为广大家长 提供权威、专业、及时的全方 位家庭教育支持。目前已在 "全国妇联女性之声"微信公 众号和"腾讯未成年人家长服 务平台"微信小程序设置平台 入口。

全国妇联党组书记、书 记处第一书记黄晓薇表示, 家庭教育在线服务平台坚持 指导服务送进家门、送到身 协同加油站,促进家家幸福



新华社发

需求导向、服务为本、共建 边的新路径,打造家庭教育 安康。 共享原则,探索把家庭教育 优质资源库、数字好帮手、

据新华社电

## 喝咖啡或降低患头颈癌风险

美国犹他大学等机构参 与的一个国际团队日前发表 论文说,经综合分析此前多项 研究的数据后发现,日常饮用 咖啡与头颈癌患病风险降低 存在关联性。

头颈癌包括喉癌、口腔 癌、舌癌以及鼻咽癌等,是 比较常见的一类癌症。近 年来,有不少研究尝试分析 饮用咖啡或茶是否与这类癌 颈癌研究的数据进行了综合 分析。参与研究的人就他们 的人患头颈癌几率高8%。 日常饮用普通咖啡、无咖啡 问卷。研究人员对比了其 中 9548 名头颈癌患者与 相关数据。

这项在线发表在国际

学术期刊《癌症》上的研究 显示,与不饮用咖啡的人相 比,每天饮用4杯以上含咖 啡因咖啡的人患头颈癌的 几率低17%;具体来说,患 口腔癌的几率会低30%,患 喉癌的几率低22%。即使 饮用无咖啡因的咖啡,也与 头颈癌患病几率降低存在 关联性。

研究还发现,与不喝茶的 症的患病率存在关联。国际 人相比,每天饮用1杯或更少 团队对此前开展的14项头 茶的人患头颈癌的几率低 9%,但每天饮用超过1杯茶

不过,研究人员也表示, 因咖啡或茶的习惯回答调查 日常饮用咖啡或茶的习惯所 带来的健康影响非常复杂,未 来还需要更多数据和进一步 15783 名没有患癌症的人的 分析来明确这类饮品对癌症 发病风险的影响。

据新华社电